

КОГДА СПОРТ В МОДЕ

К СПОРТИВНЫМ ВЫСОТАМ ШКОЛЬНИКОВ ИЗ АГРОГОРОДКА ГУДЕВИЧИ ВЕДЕТ ОТЛИЧНИК ОБРАЗОВАНИЯ И ЧЕЛОВЕК ГОДА ГРОДНЕНЩИНЫ 2022 ГОДА АНДЖЕЙ ЗАНЕВСКИЙ.



О том, насколько успешно под руководством педагога к новым победным стартам идут его ученики, лучше всяких слов говорит обилие кубков и наград в кабинете учителя.

— Это далеко не полная картинка школьной спортивной действительности, — с ходу улавливает удивление корреспондента Андрей Рышардович.

В одном из холлов учреждения образования создан своего рода зал спортивной славы: сотни наград рассказывают об успехах учеников педагога в разные годы в соревнованиях районного, областного, республиканского и международного уровней. Взяв в руки какую-то из них, Андреем Заневским начинается увлекательный рассказ о детях — тех, кто еще учится или давно окончил школу.

— Вот это первая победа республиканского уровня на соревнованиях по волейболу. В 2018 году в рамках спартакиады среди детей и подростков по месту жительства наши парни стали лучшими в стране. С тех пор неоднократно подтверждали этот статус. Победителями и призерами становились в 2021 и 2022 годах.

Начиная с 2012-го волейболисты Андреем Рышардовича за редким исключением выигрывали все районные соревнования по волейболу среди мальчиков. А в 2021 году к тому времени еще и фавориты республиканских стартов представляли страну в спартакиаде школьников России и Беларуси, проживающих в сельской местности. Соревнования проходили в Смоленске, и за лидерство боролись по 4 команды от каждой страны. Ребята из Гудевичей стали 3-ми.

— Когда общались с педагогами из России, помню, один из зарубежных коллег сетовал, мол, непросто вырастить сильных в спорте ребят, когда в школе всего около 700 школьников... Чтобы его подбодрить (улыбается), поделился своей школьной математикой: сегодня у нас порядка 90 учеников, и на тот момент было не намного больше.

Совсем недавно ученики Андреем Заневским стали победителями и призерами областных соревнований по волейболу в программе спартакиады «Колосок» и спартакиады по месту жительства.

Главное — посеять зерно желания покорять новые для себя высоты. Это качество пригодится не только на уроках физической культуры. Оно применимо и одинаково эффективно во всех сферах жизни.



ЗАКОНОДАТЕЛЬ СПОРТИВНОЙ МОДЫ

Со слов школьного руководства, Андреем Рышардович не просто учитель физкультуры. За его равнодушие к детям и ответственное отношение к предмету юные жители агрогородка щедро благодарят взаимностью. И это не только про «спешат на уроки» и «не забывают спортивную форму». Каждую перемену (!) в школьном спортзале сложно услышать друг друга. Ученики разных возрастов, включая девочек в школьных юбках, бегут сюда поиграть с мячом.

— Вот такая у нас школьная мода. И ее законодатель — наш единственный и уж точно неповторимый Андреем Рышардович, — поясняет момент, который бросился в глаза корреспонденту, заместитель директора школы Марина Ботвиновская и тут же вспоминает еще один говорящий случай: — Буквально недавно вбегает в школу уже после звонка младшеклассник в спортивной форме. Останавливаю его и говорю, что Андреем Рышардович сегодня повез детей на соревнования. А детская непосредственность с ходу выдает эмоциональный выдох: «А ведь я только к нему так спешил!»

Соревнования, между прочим, для учеников этого педагога очень частая практика. Случаются дни, когда школьники разных возрастов разъезжаются сразу в нескольких направлениях Приречья, чтобы сказать свое спортивное слово и представить учреждение образования на соревнованиях.



— Участие и победа очень важны для мотивации к новым результатам. Дорогого стоит, когда искреннюю заинтересованность в таких стартах проявляют в том числе ребята, которые, открыто говоря, недотягивают в спортивном плане. Но ведь именно рвение во многом определяет результат если не «сегодня на сегодня», то «сегодня на завтра», — отмечает Андреем Заневский.

УЧИТЕЛЬ И ТРЕНЕР

Учительство он успешно совмещает еще и с тренерской работой в Мостовской районной СДЮШОР. После окончания школьных занятий все к тому же стадиону Гудевичейской СШ или в спортивный зал спешат к педагогу юные спортсмены со всего агрогородка.

На вопрос о том, кого из ребят он считает главным поводом для гордости, Андреем Рышардович называет с десяток фамилий. И все же одним из наиболее ярких примеров спортивного рвения

является мастер спорта международного класса, неоднократный чемпион республики член национальной сборной по легкой атлетике Юрий Еремич.

— Выпускник прошлого года Роберт Эйсмонт был включен в резерв национальной сборной по легкой атлетике. В 4-м классе он стал лучшим в личном зачете во время «Школиады», входил в команду области и успешно играл на Республиканских соревнованиях детско-юношеской волейбольной лиги «Мяч над сеткой», не единожды становился призером областного и заключительного этапов Республиканской олимпиады по физической культуре, — добавляет собеседник.

Кроме того, 10-й класс в этом году окончили пятеро ребят. И все они становились победителями республиканских соревнований по волейболу.

Андреем Заневский и сам активный участник спортивных турниров. Он выступает за команду закрытого акционерного общества «Гудевичи» — бесспорного лидера спортивной жизни Мостовского района среди сельских хозяйств. Более того, на протяжении многих лет гудевичские туристы под непосредственным руководством Андреем Рышардовича становятся лучшими в районе и принимают участие в областных соревнованиях.

— Не могу не отметить участие ЗАО «Гудевичи» в жизни школы и ее учеников. Здесь всегда готовы помочь с развитием спортивной инфраструктуры нашего учреждения образования. А школьников, которые добились в том числе спортивных успехов, обязательно поощряют денежной премией на линейке в конце учебного года. Такой практике партнерства уже много лет. И это не только мотивационный момент, но и профориентационный: многие наши выпускники приходят туда работать.



СПОРТИВНАЯ СЕМЬЯ

Со спортом исключительно на ты вся семья Заневских — семья педагогическая. Супруга Ольга — музыкальный работник в Гудевичском детском саду. Но когда-то с интересом совмещала на четверть ставки творческую составляющую своей работы со спортивной: одно время она вела для дошколят занятия по физкультуре.

Пример отца в спорте и жизни имеет большое значение и для сыновей педагога — Мирослава и Михаила. Во время учебы в школе они, разумеется, были спортивными лидерами. Старший после окончания Военной академии служит сейчас в Борисове, а Михаил оканчивает медуниверситет. Дочь Ева со школой еще не простила и отличную учебу закономерно совмещает с победными спортивными стартами. Будучи 7-классницей, в 2022 году, например, была отмечена дипломом 1-й степени на областном этапе Республиканской олимпиады по физической культуре. В 2023 году опять же на области получила диплом 3-й степени. Повторила этот результат и в нынешнем году.

С ОЛИМПИАДНЫМ ПРИЦЕЛОМ

Среди учеников Анджея Заневского, разумеется, немало олимпиадников по физической культуре: каждый год на протяжении 6 лет они в призерах областного этапа.

Двое выпускников педагога благодаря победам на Республиканской олимпиаде по физической культуре благополучно стали студентами ГрГУ имени Я. Купалы, как говорится, ав-

Взяв в руки телефон, ребенок с легкостью может почувствовать себя героем футбольной, волейбольной или баскетбольной площадки. Но первая награда в составе команды даже на уровне школьных соревнований помогает правильно расставлять приоритеты в пользу не виртуальной, а реальной действительности.



томатом, без вступительных экзаменов. И такую возможность для одаренных ребят Анджей Рышардович называет совершенно оправданной и очень нелегкой.

— Теоретическая подготовка к олимпиаде — это огромный пласт работы. И каждый из наших олимпиадников — будь то призер областного этапа или победитель республиканского — знает многое из университетской программы. А потому льготы при зачислении отнюдь не поощрение. Это закономерное поощрение вложенного труда и усилий.

Нельзя не отметить, что двое выпускников педагога окончили университет и благодаря яркому примеру своего школьного учителя уже начали профессиональный путь в педагогике: Мария Еремич преподает физкультуру в одной из школ Гродно, а Иван Станевский — в Лунненской средней школе имени Героя Советского Союза Ивана Шеремета на Мостовщине.

— Бывает, обращаются за советом. И это, само собой, очень радует. Особенно приятно встречаться с ребятами-коллегами во время соревнований учащихся, — добавляет собеседник.

ЛЮБОВЬ К СПОРТУ РЕАЛЬНАЯ, А НЕ ВИРТУАЛЬНАЯ

Профессию педагога, как это нередко бывает, Анджей Заневский выбрал из-за любви к спорту.

— Как и любой деревенский парень, увлекался всеми игровыми видами спорта. И все же, когда приходилось выбирать между, например, футболом и волейболом, отдавал предпочтение последнему. Его же выбрал и во время специализации, когда был студентом ГрГУ имени Я. Купалы.

Центральное место на стадионе Гудевичской СШ закономерно отведено площадке для пляжного волейбола. По словам педагога, с началом теплого сезона голоса играющих здесь не утихают фактически до наступления темноты. Вместе с тем он сетует, что если раньше заинтересованность ребят в спортивных играх была безусловной, то сегодня необходимо над этим работать.

— Действительность такова, что, взяв в руки телефон, ребенок с легкостью может почувствовать себя героем футбольной, волейбольной или баскетбольной площадки. Но первая награда в составе команды даже на уровне школьных соревнований помогает правильно расставлять приоритеты в пользу не виртуальной, а реальной действительности. И это еще одна из причин плотного соревновательного графика для наших учеников, — делится интересным подходом Анджей Рышардович.

Его путь в педагогике начался в 1998 году. Команда родной Гудевичской школы (Анджей Рышардович является ее выпускником) тогда занимала 14-е из 15 мест в районной спартакиаде школьников. Сегодня дела обстоят иначе. На протяжении многих лет только волейбольная команда школы в районе не то что игры — ни одной партии не проиграла.

ПОВОД ДЛЯ ГОРДОСТИ

Не раз имя Анджея Рышардовича было занесено на районную Доску почета, а по итогам 2021 года его портрет дополнен еще и областной. Одним из ярких финальных аккордов завершающегося года учебного 2021/2022 года стало для педагога вручение премии Гродненского областного исполнительного комитета «Человек года Гродненщины».



БЛИЦПРОС

— **Что считаете главным в работе?**

— Честно, ответственно и добросовестно относиться к ней. Тогда и результат обязательно придет. И конечно, любовь и вера в детей.

— **Какой совет дали бы педагогу, который только пришел в профессию?**

— Не ждать у моря погоды. Любая работа будет интересной, когда она приносит результат. В случае с педагогикой — заслуги учеников. Это главный стимул, к которому нужно идти и стремиться. Причем удовольствие получаете минимум двойное — свое и автора победного результата вместе со всей его семьей.

— **Как заинтересовать детей спортом?**

— Хвалить и подбадривать, даже когда особо не за что. Главное — посеять зерно желания покорять новые для себя высоты. Это качество пригодится не только на уроках физической культуры. Оно применимо и одинаково эффективно во всех сферах жизни.

— **Если не педагогика, то...**

— В моем трудовом стаже был момент, когда я четко ответил себе на этот вопрос: только учительство. На 2 года уходил в местное хозяйство заместителем директора по идеологической работе. И справлялся, и дела ладились... Но, проезжая мимо школы, всегда оборачивался.

— Конечно, было очень приятно и одновременно волнительно получать многочисленные поздравления от руководства области, в родном коллективе и районе. Новость, казалось бы, регионального значения разлетелась гораздо

дальше. Родственник из Могилева, помню, позвонил и поделился, что уже всем соседям в доме рассказал, что его двоюродный племянник — человек года области, — с улыбкой вспоминает Анджей Заневский.